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ВСТУП 

 

Відомо, що інтенсивні технології вирощування передбачають широке 

використання пестицидів і мінеральних добрив, але їх неконтрольоване 

використання є економічно невиправданим і шкідливим для навколишнього 

середовища. Таким чином, сьогодні особлива актуальність набуває пошуку 

альтернативних методів впливу на формування господарсько-цінної частини 

урожаю. Наразі перспективним у цьому напрямку є виробництво 

рістрегулюючих речовин і мікродобрив у низьких дозах, які можуть підвищити 

біологічну продуктивність рослин у межах норми реакції генотипу та 

покращити їх здатність адаптуватися до стресових факторів навколишнього 

середовища [1].  

У економічно розвинених країнах використання комплексу 

бiостимуляторів у технологічному процесі вирощування основних 

сільськогосподарських культур дозволяє додатково отримати від 20 до 30 

відсотків продукції землеробства.  

Підвищення стійкості рослин до несприятливих факторів 

навколишнього середовища, таких як високі та і низькі температури, нестача 

вологи, фітотоксичні пестициди, пошкодження шкідниками та ураження 

хворобами, є важливою функцією регуляторів росту. Це призводить до 

значного підвищення врожайності та покращення якості продукції [2].  

Результати досліджень і виробничої перевірки показують, що 

використання регуляторів росту рослин у землеробстві є одним із найбільш 

доступних і високоефективних агрозаходів, який може підвищити 

продуктивність основних сільськогосподарських культур і покращити їх якість. 

Зарубіжні кращі регулятори росту, такі як «Агріскон» (США), «Вуксал» 

(Німеччина), «Лактофол» (Болгарія), а також препарати іспанської фірми 

Інагоросса, переважають нові [3].  

Дослідження Інституту мікробіології і вірусології НААН України 

показали, що встановили, що при сумісному використанні пестицидів і нових 

регуляторів росту для протруювання насіння дози внесення можуть 

зменшитися на 20–30 відсотків без зниження захисного ефекту, що означає 

значну економію коштів. 

Багато вчених, таких як Н. Байрак, В. Гамаюнова, Л. Хоменко, О. 

Домарацький, В. Троценко, В. Яценко та інші, стверджують, що застосування 

регуляторів росту є корисним. [3, 4, 5, 6]. Так, вчені вважають, що позитивний 

вплив регуляторів роcту рослин природного походження на ростові процеси та 

зростання рослин пов’язаний з тим, що вони підвищують інтенсивність 

життєдіяльності клітин рослин і прискорюють біохімічні процеси в рослинах. 

Таким чином, процеси дихання, фотосинтезу та живлення рослин 

покращуються. Регулятори росту сприяють розкриттю та реалізації генетичного 

потенціалу рослин, підвищуючи їхню стійкість до несприятливих впливів 

зовнішнього середовища [7, 8]. Дослідження, проведені у 2017–2018 роках, 

показали, що використання регулятора росту Трептолен підвищує висоту 

рослин на 0,1–2,5 см на чорноземах типових малогумусних важко суглинкових. 

Регулятор росту Радостим збільшив висоту рослин соняшнику на 4,1 см за 



 4 

нормою внесення 25 мл/га. Збільшення маси однієї рослини спостерігалося за 

допомогою варіанту норми внесення 75 мл/га [9]. Доведено позитивний вплив 

регуляторів росту рослин на формування листкового апарату, біосинтез 

хлорофілів та інтенсивність процесів фотосинтезу [1, 10]. У порівнянні з 

варіантом контролю, двократна обробка рослин соняшнику по вегетуючих 

рослинах має позитивний вплив на формування структурних елементів урожаю 

та підвищує врожайність насіння соняшнику на 0,23 т/га. Клімат в Україні 

останнім часом значно змінився. Недостатня кількість вологи, високі 

температури повітря та заморозки негативно впливають на урожайність 

соняшнику. Пестицидне навантаження та фітотоксичність впливають на 

рослини, що призводить до зниження врожайності. Це означає, що технології 

вирощування повинні бути адаптовані до сучасних реалій за допомогою 

використання мікродобрив і регуляторів росту рослин [11, 12]. 

Актуальність теми. У зв'язку з впровадженням нових регуляторів росту 

рослин та мікродобрив у виробництво, а також нових високопродуктивних 

гібридів соняшнику і їх батьківських компонентів, недостатньо вивчено вплив 

цих технологічних елементів на процеси листкоутворення та формування 

врожаю, що робить це питання важливим як з наукової, так і з практичної точки 

зору. 

Рішення цієї проблеми полягає в оптимізації продуктивності 

соняшнику, впровадженні в технологію вирощування регуляторів росту та 

мікродобрив, які забезпечують захист насіння соняшнику за умов тривалого 

перебування в несприятливому середовищі, активують розвиток кореневої 

системи, підвищують активність клітинного дихання, стабілізують 

життєдіяльність корисної ґрунтової мікрофлори, збільшують ефективність 

пестицидів, що в свою чергу сприяє підвищенню врожайності культури. Однак 

на сьогодні є обмежена кількість даних про ефективність різних регуляторів 

росту рослин та мікродобрив на соняшнику, причому ці дані часто мають 

суперечливий характер. 

В Україні соняшник є основною олійною культурою. Він має велике 

народногосподарське значення, а його вартість перевершує такі експортно-

орієнтовані культури, як соя, пшениця та кукурудза. Сучасні сорти та гібриди 

соняшнику забезпечують найвищий умовний вихід олії з гектара посіву через 

високі харчові та смакові якості насіння. Загальне виробництво олій в Україні 

складається з близько 98% соняшникової олії [13].  

Коли насіння соняшнику переробляють на олію, отримують від 30 до 

35 відсотків шроту, який містить до 40 % протеїну та є висококонцентрованим 

білковим кормом для худоби. Крім того, насіння соняшнику містить 20 % 

лушпиння, що робить його цінною сировиною для промислового виробництва 

кормових дріжджів, спирту та інших продуктів [14]. 

Таким чином, підвищення продуктивності соняшнику є важливим 

завданням для сучасного землеробства України, оскільки він універсальний для 

використання, має чудові харчові та смакові якості, а виробництво соняшнику є 

економічно ефективним. Використання комплексних мікродобрив і регіляторів 

росту рослин у системі живлення рослин є одним із ефективних способів 
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вирішення цього завдання. Це дозволить значно підвищити врожайність 

соняшнику та поліпшити якість продуктів його переробки [15]. 

Регулятори росту рослин – це природні або синтетичні 

низькомолекулярні речовини, які можуть суттєво змінювати процеси 

життєдіяльності рослин у дуже малих концентраціях. Вони містять 

мікроелементи, біологічно активні речовини та фіторегулятори в 

збалансованому поєднанні [16]. 

Оскільки рослини більш стійкі до несприятливих факторів, які 

виникають природним або штучним чином, таких як значні перепади 

температури, дефіцит вологи, токсична дія пестицидів, захворювання та 

пошкодження шкідниками, регулювання росту покращують стійкість рослин до 

цих факторів [16]. 

Мікродобрива – це комплекси або окремі підкормки, які містять 

мікроелементи та речовини, які рослини споживають у невеликій кількості та в 

потрібній для них формі [17]. 

Мікродобрива класифікують за видами, залежно від активної речовини, 

що входить до їх складу. Однак існують і комплексні мікродобрива, які 

поєднують кілька компонентів, забезпечуючи всебічний вплив на рослини. 

Завдяки цьому виробникам не потрібно самостійно підбирати складні 

комбінації мікроелементів. Протягом багатьох десятиліть хелатні мікродобрива, 

які рослини легко засвоюють, користуються популярністю серед великих 

агрохолдингів і приватних господарств [18]. 

Мідні мікродобрива найчастіше використовуються на заболочених 

ґрунтах і торфовищах, оскільки без міді досягнення високих урожаїв на таких 

землях з нейтральною або лужною реакцією практично неможливе. Зернові 

культури особливо потребують мідної підгодівлі під час їх вирощування на 

подібних ґрунтах. Зазвичай виробництво мідних добрив здійснюється з 

промислових відходів [18]. 

Борні мікродобрива потрібні рослинам протягом усього періоду 

вегетації, а для багаторічних культур – протягом усього життєвого циклу. Вони 

особливо важливі для молодих рослин, оскільки сприяють активізації їхнього 

росту. 

Молібденові мікродобрива ефективно працюють на підзолистих і 

лісових ґрунтах, де молібден перебуває в рухомій формі, доступній для 

кореневої системи рослин. Натомість кислі ґрунти є непридатними для 

молібдену, оскільки в таких умовах його корисні властивості зникають. Щоб 

зробити молібден доступним для рослин (у вигляді хелатного мікродобрива), 

кислі ґрунти вапнують перед внесенням молібдену [18]. 

Окрім міді, бору та молібдену, рослинам необхідні й інші 

мікродобрива, що нормалізують ґрунтовий баланс, відновлюючи його 

оптимальну рівновагу. До таких елементів належать марганець, кобальт, йод, 

ванадій та інші, які позитивно впливають на ґрунтовий комплекс, захищають 

рослини від шкідників і хвороб, сприяють розвитку їхнього імунітету, а також 

підвищують врожайність і якість продукції [18]. 

Для зручності застосування мікродобрива випускаються у вигляді 

готових комплексів, що містять кілька необхідних елементів. Такі добрива 
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забезпечують якісний вплив на культурні рослини, захищають їх від хвороб і 

шкідників, а також сприяють збільшенню врожайності. [18]. 

Концепція використання регуляторів росту та мікродобрив спрямована 

не лише на стимулювання росту і розвитку рослин, але й на підвищення їхньої 

стійкості до несприятливих умов. Це включає абіотичні фактори (різкі перепади 

температур, нестача вологи), біотичні загрози (ураження шкідниками і 

хворобами), а також вплив антропогенних чинників, зокрема токсичну дію 

пестицидів [19].  

Теоретичними й практичними аспектами підвищення ефективності 

виробництва соняшнику, переважно за рахунок застосування регуляторів росту, 

займаються багато науковців, зокрема: Ю.Є. Огурцов, О.В. Барановський, А.С. 

Капустін, С.П. Пономаренко, С.Ю. Кучеренко, В.П. Федоряка, С.В. Почколіна, 

Ю.Ю. Щовть, Л.А. Ільків, Ю.В. Матейчук, І.В. Перетятько, П.М. Саблук, І.П. 

Мельник та ін. [20, 21, 22, 23, 24].  

Використання мелафіну, гетероауксину та дигідрофосфату калію як 

регуляторів росту на соняшнику під час початку дев’ятого етапу органогенезу 

збільшує ріст і метаболічні процеси. Запуск початкових ростових процесів 

збільшує врожайність і підвищення олійності зерна завдяки збільшенню 

елементів структури врожаю [25, 26, 27].  

Дослідження впливу різних регуляторів росту на соняшник показало, 

що позакореневе застосування гіберелінової кислоти та бензиладеніну сприяло 

збільшенню кількості та маси насіння на одну рослину. При цьому зменшився 

відсоток порожніх насінин у середній і внутрішній частині кошика завдяки 

ефективнішому перерозподілу фотоасимілятів із зовнішньої до внутрішньої 

частини кошика. Крім того, під час позакореневих підживлень за допомогою 

регуляторів росту листя соняшнику залишалося неушкодженим [28, 29].  

Аналіз публікацій вітчизняних та зарубіжних дослідників свідчить, що 

передпосівна обробка насіння регуляторами росту рослин є одним із 

найбезпечніших, найефективніших і найбільш економічних способів 

підвищення врожайності сільськогосподарських культур. Водночас ці методи 

ще потребують подальшого глибокого вивчення [30, 31, 32].  

Передпосівна обробка насіння або обприскування вегетуючих рослин 

покращило засвоєння макро- та мікроелементів живлення з ґрунту. Це 

підвищило реакцію рослин на стрес, що призвело до вищої продуктивності 

культури [33]. Наприклад, протруювання насіння хімічними або біологічними 

препаратами захищає рослини від хвороб і шкідників, а також розвиває 

стійкість рослин до стресових факторів навколишнього середовища [34, 35].  

Застосування протруйників хімічного походження, які мають 

антагоністичні властивості щодо патогенної мікрофлори, загрожує значному 

зменшенню енергії проростання та польової схожості насіння від 65 до 75 

відсотків. Стимулятори росту, антиоксиданти, суміші мікроелементів і гумінові 

речовини часто додають до протруйника, щоб нівелювати або зменшити 

негативний вплив хімічного протруйника на насіння [36].  

Морфологічні показники рослин соняшнику та якість насіння значно 

покращуються після застосування комплексного регулятора росту Хелафіт 

Комбі в умовах Степу, що сприяє підвищенню врожайності порівняно з 
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контролем [37]. Проростання насіння прискорюється, якщо його обробляти 

сумішшю мікродобрив та регуляторів росту. Комплекс мікро- та 

макроелементів забезпечує рослини необхідними поживними речовинами на 

ранніх стадіях розвитку. Завдяки позакореневому підживленню сумішшю 

мікродобрив врожайність соняшнику зростає на 13–15% порівняно з 

контрольними ділянками [38].  

Передпосівна обробка насіння соняшнику регуляторами росту 

позитивно впливає на його розвиток. Використання таких препаратів, як AKM і 

Novalon Seed Treatment, збільшує схожість насіння майже на 4% порівняно з 

контрольними зразками, а також сприяє підвищенню вмісту сухих речовин у 

рослинах [39]. Інкрустація насіння соняшнику регулятором АКМ підвищила 

польову схожість, збільшила висоту рослин, товщину стебла, площу листкової 

поверхні та діаметр кошика. Також препарат покращував плодючість пилку, що 

підтверджувалося зростанням врожайності та маси 1000 насінин [40]. 

Комбінація фунгіциду Танос, стимулятора росту Вітазим і 

мікродобрива Поліфід дала найкращі результати, забезпечивши високу 

врожайність і зменшення висоти рослин. На Черкаській дослідній станції було 

встановлено, що препарати Радостим, Біолан і Триптолем знижували рівень 

ураження хворобами соняшнику у 4–11 разів. У фермерському господарстві 

«Амадея» на площі 40,9 га досліджувалася дія препарату Регоплант. Порівняно 

з контрольною ділянкою, де врожайність становила 16 ц/га, використання 

препарату забезпечило приріст врожайності на 0,8 ц/га [41].Інші дослідження 

показують, що обробка насіння разом із позакореневим підживленням 

вегетуючих рослин є найбільш ефективним і вигідним способом використання 

регуляторів росту. Коли регулятори росту потрапляють на поверхню листка, 

вони потрапляють у тканини рослин і беруть участь у біохімічних реакціях 

обміну. Застосування синтетичного ауксину під час обробки насіннєвого 

матеріалу збільшує зростання кореневої системи та сприяє відновленню 

ростових і обмінних процесів у рослині. Позакореневе підживлення змінює 

структурні елементи продуктивності посіву, наприклад, збільшення діаметра 

кошика на 5–6%, маси насіння з одного кошика на 3–5 %, маси 1000 насінин на 

4–9 %; натура на 2,5–4,5%, лушпинність на 1–3,5% і олійність на 0,6–2,6%. 

Порівняно з контрольним варіантом врожайність соняшнику зросла на 13–25% 

завдяки комплексному збільшенню продуктивності посіву [42, 43].  

Багато досліджень показали, що посіви соняшнику добре реагують як 

на обробку насіння біостимуляторами перед посівом, так і на внесення 

біостимуляторів під час вегетації. Наприклад, обробка насіння підвищує 

енергію проростання та польової схожості, більш ранню появу сходів, 

збільшення діаметра кошика та більш раннє достигання посівів на 5–7 днів. 

Сучасні біостимулятори є найдешевшим і найефективнішим способом 

збільшити врожай соняшнику [44].  

Біостимулятори росту допомагають рослинам максимально реалізувати 

свій генетичний потенціал, закладений у процесі селекції. Біометричні 

показники, такі як площа листкової поверхні, висота рослин, діаметр кошика та 

маса 1000 насінин, суттєво покращуються під впливом біостимуляторів. Їхнє 

застосування сприяє інтенсивнішому росту рослин, підвищує їхню 
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продуктивність і розширює потенціал, що забезпечує приріст урожайності 

соняшнику на 2,4–3,9 ц/га [45]. 

Використання біопрепаратів є екологічно безпечною стратегією в 

органічному землеробстві, спрямованою на захист посівів від шкідливих 

організмів [46, 47]. Препарати, створені на основі штамів різних фізіологічних 

груп мікроорганізмів, широко застосовуються для боротьби з хвороботворними 

збудниками та захисту рослин [48].Домарацький Є. О. та Добровольський А. В. 

[49, 50] дослідили, як різні препарати впливають на організм. Коли суміші 

препаратів застосовуються разом, вони працюють разом, блокуючи біосинтез і 

досягаючи фітогормонального ефекту гібридів і сортів сільськогосподарських 

культур. Синергічна дія різних класів біофунгіцидів з різними діючими 

речовинами розширює діапазон їхніх впливів на рослини, покращуючи захисні 

властивості та запобігаючи ураженню різних штамів хвороб [42, 51, 52].  

Застосування препаратів Вермийодис і Вермимаг для передпосівної 

обробки насіння та дворазового обприскування під час вегетації підвищило 

врожайність культури на 10,6% порівняно з контрольними зразками. Обробка 

сприяла збільшенню енергії проростання насіння на 3–4%, а лабораторна 

схожість зросла на 2,4–3,6%. Протягом років досліджень було відзначено, що 

польова схожість обробленого насіння досягала 81,6–83,7%, перевищуючи 

показники контрольного варіанту. 

Передпосівна обробка регулятором росту вплинула на морфологічні 

параметри рослин, зокрема збільшила темпи приросту листкової поверхні та 

фотосинтетичну активність агроценозу. Крім того, оброблені рослини 

виявилися вищими на 7–11 см порівняно з контрольними зразками. [53].  

Згідно з даними О.А. Коваленко та В.А. Болоховської, дворазова 

обробка рослин Біокомплексом БТУ сприяє підвищенню структурних елементів 

і загальної врожайності соняшнику порівняно з контрольним варіантом [54]. 

Обробка насіння регуляторами росту підвищує продуктивність 

соняшнику. Препарати, такі як Трептолем і Радостим, безпосередньо впливають 

на процеси росту, зокрема стимулюють лінійний ріст рослин і збільшують 

інтенсивність формування надземної маси, що є ключовими чинниками для 

забезпечення високої врожайності. Хоча використання високих доз регуляторів 

росту мало нижчий рівень рентабельності, воно забезпечувало умовно чистий 

прибуток. 

Передпосівна обробка насіння Трептолемом і його застосування на 

посівах у фазі 4–5 листків дозволяли збільшити врожайність соняшнику на 10 

% порівняно з контролем. Водночас дворазове застосування препарату 

виключно для передпосівної обробки забезпечувало врожайність на 5 % вищу. 

У будь-якому разі, обробка регулятором росту мала позитивний вплив на 

рослини порівняно з контрольними зразками [55].  

А.А. Астахов вивчав, як регулятори росту рослин з різними діючими 

речовинами та механізмами впливають на соняшник олійний. Було виявлено, 

що передпосівна обробка стимулювальними препаратами насіння соняшнику 

збільшує врожайність культури, оскільки кошик отримує більше 1000 насінин і 

більше виповнених насінин. Недостатньо досліджень було проведено щодо 
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великоплідних сортів соняшнику, включаючи структуру врожаю, якість насіння 

та процеси росту та розвитку рослин [56]. 

Реакція генотипу на хімічну речовину або застосовувану дозу може 

бути різною, але деякі регулювальники росту знижують висоту рослин 

соняшнику, впливаючи на довжину міжвузлів [58, 59]. Португальські 

дослідники вивчали дії регулятора росту рослин паклобутразолу. Їхні 

дослідження показали, що висота рослин досліду зменшилася на 4,4% через 

застосування препарату в два рази порівняно з контролем, а висота рослин 

досліду зменшилася на 14,4% через застосування препарату в три рази. З 

іншого боку, застосування паклобутразолу призвело до зменшення маси 1000 

насінин на 11,4% при подвійному і на 25% при потрійному застосуванні 

препарату. Це відобразилося на врожайності, яка була нижчою за контроль на 

25,6% за подвійним і 22,5% за потрійним застосуванням регулятора росту [60].  

Згідно з дослідженнями О. І. Цилюрик та співавторів, застосування 

регуляторів росту на соняшнику сприяло підвищенню врожайності культури. 

Найвищий приріст зерна серед усіх гібридів забезпечував препарат Церон (0,5 

л/га), збільшуючи врожайність на 0,22–0,27 т/га. Використання регуляторів 

росту Церон (0,5 л/га) та Архітект (0,5 л/га) також сприяло підвищенню 

олійності насіння на 3–8 та 4–6 процентних пунктів відповідно [61]. 

Аналіз наукової літератури свідчить про недостатню дослідженість 

механізму дії регуляторів росту та мікродобрив на формування врожайності 

соняшнику. Особливо актуальним є вивчення їхнього впливу на різних етапах 

онтогенезу батьківських компонентів гібридів соняшнику. Це важливо, адже 

низька продуктивність таких компонентів залишається суттєвою проблемою, 

яка уповільнює впровадження у виробництво нових гібридів різних груп 

стиглості та призначення. 

Основною метою нашої роботи було дослідження впливу різних за 

напрямом дії регуляторів росту рослин і мікродобрив на морфогенез, ріст, 

розвиток та продуктивність соняшнику, а також визначення найбільш 

ефективних регуляторів росту та мікродобрив для вирощування цієї культури. 

Зокрема, ми прагнули з'ясувати, які з них забезпечують стійкість рослин до 

хвороб і несприятливих чинників навколишнього середовища, сприяють 

оптимальному росту та розвитку рослин і допомагають отримувати високі та 

стабільні врожаї олійної культури. 
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Коротка характеристика препаратів, які використовувалися в 

дослідженнях 

 

В Інституті рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН у 2011–2022 роках 

вивчався вплив сучасних регуляторів росту рослин, біопрепарату та 

мікродобрив різного походження на структуру, ріст, розвиток та урожайність 

рослин материнських форм соняшнику Сх51А, Сх1010А, Сх1012А,  ОдОл1А, 

Сх2122А, Сх1002А×Х1010Б, Сх808А×Х1002Б, батьківських форм соняшнику 

Х526В, Х2301В, Х06134В, Х06135В, Х720В,  Х201В, Х276В та Х2301В в 

насінницьких посівах.  

Коротка характеристика досліджуваних препаратів, занесених до 

„Переліку пестицидів і агрохімікатів, дозволених до використання в Україні 

на”: 

Протруйники насіння: 

Баріон – містить металаксил-м, 350 г/л. Фунгіцидний протруйник для  

обробки насіння соняшника, ріпака проти несправжньої борошнистої роси, 

гнилей , вертицильозу (рекомендована доза препарату 3 л/т). Виробник ТОВ 

«Укравіт» , Україна. 

Екзор – містить тіаметоксам 600 г/л. Інсектицидний протруйник для 

обробки насіння соняшника, кукурудзи та інших культур від комплексу 

ґрунтових і ранньопіслясходових шкідників (рекомендована доза препарату   6 

л/т). Виробник ТОВ «Укравіт» , Україна. 

Регулятори росту рослин: 

АКМ, РК – містить: іонол, 25 г/л, диметилсульфоксид, 37,5 г/л, 

поліетиленгліколь-400, 230 г/л, поліетиленгліколь-1500, 540 г/л. Виробник 

ПВКФ «Імпторгсервіс», Україна. 

Ендофіт L1, РК – містить: комплекс ауксинів, гіберелінів, цитокінінів 

та інших біологічно-активних речовин, 5,0 г/л. Виробник ПВКФ 

«Імпторгсервіс», Україна. 

Антистрес, ПА – містить: Ендофіт L1 – 11,77 г/кг, гумат натрію – 

1,1 г/кг, гумат калію – 2,2 г/кг, гліцерин – 34,68 г/кг, поліетиленоксид 400 – 

81,18 г/кг, поліетиленоксид 1500 – 190,59 г/кг, калій дигідрофосфат – 

588,24 г/кг, диметилсульфоксид – 20,03 г/кг. Виробник ПВКФ «Імпторгсервіс», 

Україна. 

Мікродобрива:  

Райкат Старт – містить: амінокислоти α-групи – 4,0 %; цитокініни 

та ауксини – 0,05 %; полісахариди – 15,0 %; N – 4,0 %; P2O5 – 8,0 %; K2O –

 3,0 % Fe – 0,1 %; В – 0,03 %; Zn – 0,02 %. Виробник Компанія «Атлантика 

Агрікола», Іспанія.  

Мікрокат Олійний – містить: вільні амінокислоти ɑ-групи – 4,0 %; N 

– 3,0 %; P2O5 – 1,0 %; K2O – 12,0 %; Fe – 0,3 %; В – 0,03 %; Zn – 0,02 %; Mn – 

0,1 %; CaО – 0,4 %; Mo – 0,01 %; Cu – 0,01 %; В – 1,0 %. Виробник Компанія 

«Атлантика Агрікола», Іспанія. 
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Атланте – містить: P2O5 – 30 %; K2O – 20 %. Виробник Компанія 

«Атлантика Агрікола», Іспанія. 

Амінокат 30 – містить: вільні амінокислоти ɑ-групи – 30,0 %; N – 

3,0 %; P2O5 – 1,0 %; K2O – 1,0 %. Виробник Компанія «Атлантика Агрікола», 

Іспанія. 

ЕНДО CuZnB марки Ендобор – містить В – 10,42%; Mg – 2,13%; S –

 1,63%. Виробник ПВКФ «Імпторгервіс», Україна.  

Авангард NPK + M/E Старт – містить: N – 100 г/л, P2O5 – 70 г/л, 

K2O – 20 г/л, CaO – 10 г/л, SO3 – 15 г/л, B – 5 г/л, Fe – 10 г/л, Mn – 5 г/л, Cu – 2 

г/л, Zn – 5 г/л, Mo – 0,5 г/л, Co – 0,1 г/л.  Виробник ТОВ «Укравіт», Україна. 

Авангард Гроу Аміно – містить: вільні L-амінокислоти – не менше 

120 г/л, бурштинова кислота – 3 г/л, карбонові кислоти, полісахариди, 

багатоатомні спирти, солі гумінових і фульвових кислот, фітогормональній 

комплекс, мікроелементи: B – 89 мг/кг, CaО – 7912 мг/кг, Co – 3,4 мг/кг, Cu – 64 

мг/кг, Fe – 73 мг/кг, К2О – 54153 мг/кг, MgО – 805 мг/кг, Mn – 223 мг/кг, Mo – 

<0,41 мг/кг, P2O5 – 901 мг/кг, SO3 – 11656 мг/кг, Si – 181 мг/кг, Zn – 177 мг/кг. 

Виробник ТОВ «Укравіт», Україна. 

Авангард Гроу Гумат – містить: калійні сполуки гумінових та 

фульфових кислот – не менше 60 г/л; амінооцтова кислота (гліцин) – 10 г/л; 

лізин – 11 г/л; глутамінова кислота – 3 г/л; бурштинова кислота – 3 г/л; інші L-

амінокислоти, мікроелементи. Виробник ТОВ «Укравіт», Україна. 

Авангард Комплекс Соняшник – містить: N – 55 г/л, K2O – 10 г/л, 

MgO – 40 г/л, SO3 – 11 г/л, B – 6 г/л, Fe – 2 г/л, Mn – 7 г/л, Cu – 10 г/л, Zn – 12 

г/л, Mo – 0,05 г/л, Co – 0,05 г/л. Виробник ТОВ «Укравіт», Україна. 

Авангард Бор – містить: B – 150 г/л, N – 65 г/л. Виробник ТОВ 

«Укравіт», Україна. 

Сульфату магнію – містить: MgO – 16-23 %, SO3 – 30-46 %. 

Виробник ТОВ «Агровіт Груп», Україна. 

Мінеральні добрива: 

Карбамід – містить N – 46,2 %. Виробник ПАТ «ДніпроАзот», Україна. 
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Особливості та методика застосування нових регуляторів росту 

рослин при вирощуванні насіння соняшнику 
 

1 Вплив регуляторів росту рослин і мікродобрива на ріст та 

розвиток рослин батьківських компонентів і гібридів соняшнику 

Створення сприятливих умов на початкових етапах онтогенезу 

соняшнику є важливим підґрунтям подальшого розвитку рослин і формування 

високого врожаю. Тому важливим завданням сучасного насінництва та 

насіннєзнавства є  розробка теоретичних основ та практичних заходів щодо 

підвищення лабораторної та польової схожості насіння соняшнику [62, 63]. 

1.1 Вплив регуляторів росту рослин і мікродобрива на ріст та 

розвиток рослин батьківських компонентів і гібридів соняшнику на полі 

Ерастівської дослідної станції ДУ ІЗК НААН 

Дослідженнями встановлено, що передпосівна обробка насіння 

регуляторами росту та мікродобривами одночасно з протруєння зумовлювала у 

більшості випадків підвищення лабораторної схожості насіння (табл. 1). 

Відносно більш позитивно на такі обробки реагувала батьківська лінія Х276В – 

показники схожості були на 3–4 відсотка вищими ніж на еталонному варіанті. У 

досліді з насінням гібриду Епікур лише у варіанті обробки препаратами 

Авангард Старт + Авангард Гроу Аміно лабораторна схожість насіння 

достовірно перевищила еталонний варіант на 3%. Аналогічно підвищилася 

лабораторна схожість насіння материнської лінії Сх808В при застосування 

регулятора росту АКМ і мікродобрив Авангард. 
 

Таблиця 1 – Лабораторна схожість насіння соняшнику залежно від 

способів обробки насіння регуляторами росту рослин і 

мікродобривами, %, 2022 р. 

Варіант обробки насіння 
Батьківські компоненти Гібрид 

Сх808А Х276В Епікур 

Баріон + Екзор (еталон) 87 90 93 

Баріон + Екзор +  

Райкат Старт 
89 93 94 

Баріон + Екзор + АКМ 90 94 94 

Баріон + Екзор + Авангард Старт + 

Авангард Гроу Аміно 
90 94 96 

НІР 05 2,4 3,1 2,8 

 

Обліки густоти рослин у фазу повних сходів і перед збиранням 

дозволили встановити позитивний вплив передпосівної обробки насіння на 

польову схожість та виживання рослин батьківських форм і гібридів соняшнику 

у більшості варіантів застосування регуляторів росту рослин і мікродобрив. 

Встановлено також різну реакцію батьківських компонентів і гібриду 

соняшнику на передпосівну обробку насіння досліджуваними препаратами 

(табл. 2 і 3). 
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Таблиця 2 – Польова схожість насіння та густота рослин батьківських 

компонентів соняшнику залежно від способу застосування 

регуляторів росту рослин і мікродобрив, тис. шт./га, 2022 р. 
Варіант Сх808А Х276В 

обробка 
насіння 

обприскування рослин у 

фазу 
польова 

схожі-

сть, % 

густота рослин 

польова 

схожі-

сть, % 

густота рослин 

сходів 
перед 

збиран-

ням 

сходів 
перед 

збиран-

ням 4 пар листя 6 пар листя 

Баріон + Екзор 
(Еталон) 

– – 43,5 72,5 30,0 48,4 80,6 30,6 

Еталон +  

Райкат Старт 
– – 43,6 72,7 30,5 49,4 82,4 30,8 

Еталон +  

Райкат Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

– 45,1 75,1 31,2 52,3 87,1 31,0 

Еталон +  

Райкат Старт 

Мікрокат 

Олійний + 
Атланте 

Мікрокат 

Олійний, + 
Амінокат 30 

44,3 73,9 32,0 50,0 83,4 32,0 

Еталон +  

АКМ 
– – 44,4 74,0 30,0 48,6 81,0 31,0 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес + 
Ендофіт L1 + 

Ендобор 

– 44,9 74,8 30,1 48,5 80,8 30,5 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 
Ендобор 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 
Ендобор 

46,9 78,2 31,5 49,2 82,0 30,6 

Еталон +  

Аван. Старт + 
Авангард Гроу 

Аміно 

– – 44,6 74,4 31,8 50,7 84,5 31,1 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 
Аміно 

Авангард Бор 

+ Авангард 
Соняшник + 

Аванг. Гроу 

Аміно 

– 45,4 75,7 32,0 49,1 81,8 30,9 

Еталон +  

Аван. Старт + 
Авангард Гроу 

Аміно 

Авангард Бор 
+ Авангард 

Соняшник + 

Аванг. Гроу 
Аміно 

Авангард 

Бор + Аван. 

Соняшник + 
Авангард 

Гроу Аміно 

+ Аванг. РК 

43,9 73,2 31,2 48,7 81,1 32,1 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 
Аміно 

Аванг. Бор + 

Авангард 

Соняшник + 
Аванг. Гроу 

Аміно + 

Аванг. Гроу 
Гумат + 

Сульфат 

магнія + 
Карбамід 

Авангард 

Бор + Аван. 

Соняшник + 
Авангард 

Гроу Аміно 

+ Авангард 
Гроу Гумат 

+ Сульфат 

магнія + 
Карбамід 

43,7 72,9 30,7 49,3 82,2 31,8 

НІР 05 1,4  1,5 2,0  1,4 
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Слід зазначити, що в цілому, в умовах 2022 р. польова схожість насіння 

материнської лінії соняшнику Сх808А була нижчою у порівнянні з 

батьківською лінією Х276В і гібридом Епікур – у середньому по досліду вона 

становила 74,2 % проти 82,4 і 87,3 % відповідно. Очевидно це пов’язано з 

якістю посівного матеріалу. 

Разом з тим комплексне застосування регуляторів росту та мікродобрив 

зумовило чітку тенденцію до підвищення польової схожості насіння та 

збереженості рослин лінії Сх808А до збирання, у тому числі і на матиматично 

достовірному рівні. Наприклад, у варіанті обробки насіння препаратом Райкат 

Старт з наступним подвійним обприскуванням препаратами Мікрокат Олійний 

+ Атланте і Мікрокат Олійний + Амінокат 30 або обробки насіння препаратами 

Авангард Старт + Авангард Гроу Аміно і наступним обприскуванням 

препаратами Авангард Бор + Авангард Соняшник + Аванг. Гроу Аміно. У цих 

варіантах густотатрослин перед збиранням перевищувала контроль в 

середньому на 6,6 %. 

Найвищу збереженість рослин батьківської лінії Х276В зумовила також 

передпосівна обробка насіння Райкат Старт з наступним подвійним 

обприскуванням препаратами Мікрокат Олійний + Атланте і Мікрокат Олійний 

+ Амінокат 30, а також обробки насіння препаратами Авангард Старт + 

Авангард Гроу Аміно і наступним обприскуванням препаратами Авангард Бор 

+ Авангард Соняшник + Авангард Гроу Аміно і Авангард Бор + Авангард 

Соняшник + Авангард Гроу Аміно + Авангард РК, де густота рослин перед 

збиранням перевищила контроль на 1,4 і 1,5 тис.шт/га. 

Польова схожість насіння соняшнику Епікур у варіантах застосування 

ре5гуляторів росту та мікродобрив становила від 86,3 до 88,8%, тоді як на 

еталонному варіанті – 85,1% (табл. 3). Густота рослин перед збиранням 

становила 47,0–49,8 тис./га, при показнику на контролі 46 тис./га. Максимальна 

ж збереженість рослин соняшнику відзначена у варіантах обробки насіння 

Райкат Старт з наступним подвійним обприскуванням препаратами Мікрокат 

Олійний + Атланте і Мікрокат Олійний + Амінокат 30, обробки насіння 

регулятором росту АКМ, а також обробки насіння препаратами Авангард Старт 

+ Авангард Гроу Аміно з наступним подвійним обприскуванням препаратами 

Авангард Бор + Авангард Соняшник + Авангард Гроу Аміно і Авангард Бор + 

Авангард Соняшник + Авангард Гроу Аміно + Авангард РК. У цих варіантах 

густота рослин перед збиранням перевищила контрольний показник відповідно 

на 2,2; 2,6 і 3,8 тис. шт/га. 
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Таблиця 3 – Польова схожість насіння та густота рослин гібриду 

соняшнику Епікур залежно від способу застосування 

регуляторів росту рослин і мікродобрив, тис. шт./га, 

2022 р. 

Варіант 

Польова 
схожість, 

% 

Густота рослин 

обробка насіння 

обприскування рослин у фазу 

сходів 
перед 

збиранням 
4 пар листя 6 пар листя 

Баріон + Екзор 

(Еталон) 
– – 85,1 51,1 46,0 

Еталон +  

Райкат Старт 
– – 87,8 52,7 47,0 

Еталон +  

Райкат Старт 

Мікрокат Олійний 

+ Атланте 
– 88,0 52,8 48,5 

Еталон +  

Райкат Старт 

Мікрокат Олійний 

+ Атланте 

Мікрокат 

Олійний, + 
Амінокат 30 

88,8 53,3 48,2 

Еталон +  

АКМ 
– – 88,1 52,9 48,6 

Еталон +  
АКМ 

Антистрес + Ендофіт 
L1 + Ендобор 

– 87,6 52,6 47,9 

Еталон +  
АКМ 

Антистрес + Ендофіт 
L1 + Ендобор 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 

Ендобор 

87,1 52,3 48,2 

Еталон +  
Аван. Старт + 

Авангард Гроу 
Аміно 

– – 86,6 52,0 47,5 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 
Аміно 

Авангард Бор + 

Авангард 

Соняшник + Аванг. 
Гроу Аміно 

– 86,3 51,8 47,5 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 
Аміно 

Авангард Бор + 

Авангард 

Соняшник + Аванг. 
Гроу Аміно 

Авангард Бор + 

Аван. Соняшник 
+ Авангард Гроу 

Аміно + Аванг. 

РК 

86,8 52,1 49,8 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 

Аміно 

Аванг. Бор + 
Авангард 

Соняшник + Аванг. 

Гроу Аміно + 
Аванг. Гроу Гумат 

+ Сульфат магнія + 

Карбамід 

Авангард Бор + 
Аван. Соняшник 

+ Авангард Гроу 

Аміно + Авангард 
Гроу Гумат + 

Сульфат магнія + 

Карбамід 

87,8 52,7 48,1 

НІР 05  1,9 2,1 

 

Визначення висоти рослин і площі листової поверхні соняшнику, яке 

проводилося у фазу цвітіння кошику соняшнику, дозволило встановити загалом 

позитивний вплив комплексного застосування регуляторів росту та мікродобрив 

у залежності від способу застосування. 
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Так, площа листової поверхні материнської лінії Сх808А на контролі 

становила в середньому 14,1 тис. м2/га, тоді як за різних способів застосування 

регуляторів росту та мікродобрив – 15,1–17,9 тис. м2/га (табл. 4). Найвищі 

показники відзначені у варіантах передпосівної обробки насіння препаратом 

АКМ, передпосівної обробки насіння препаратами Райкат Старт з наступним 

подвійним обприскуванням препаратами Мікрокат Олійний + Атланте і 

Мікрокат Олійний + Амінокат 30 або обробки насіння препаратами Авангард 

Старт + Авангард Гроу Аміно з наступним подвійним обприскуванням 

препаратами Авангард Бор + Авангард Соняшник + Авангард Гроу Аміно і 

Авангард Бор + Авангард Соняшник + Авангард Гроу Аміно + Авангард РК. 

Площа листової поверхні батьківської лінії Х276В на контролі 

становила 14,8 тис. м2/га. За передпосівної обробки насіння та обприскування 

рослин регуляторами росту та мікродобривами площа листової поверхні 

зростала до 15,9–18,9 тис. м2/га. Максимальні показники відзначено за 

передпосівної обробки насіння Авангард Старт + Авангард Гроу Аміно з 

наступним подвійним обприскуванням препаратами Авангард Бор + Авангард 

Соняшник + Авангард Гроу Аміно і Авангард Бор + Авангард Соняшник + 

Авангард Гроу Аміно + Авангард РК (18,0 тис. м2/га) і обробки насіння 

препаратами Авангард Старт + Авангард Гроу Аміно з наступним подвійним 

обприскуванням препаратами  Авангард Бор + Авангард Соняшник + Аванг. 

Гроу Аміно + Авангард Гроу Гумат + Сульфат магнія + Карбамід і Авангард 

Бор + Авангард Соняшник + Авангард Гроу Аміно + Авангард Гроу Гумат + 

Сульфат магнія + Карбамід (18,9 тис. м2/га). 

Висота рослин і площа листової поверхні гібриду соняшнику Епікур 

змінювалися у досліді аналогічно (табл. 5). Максимальні показники відзначені у 

варіантах передпосівної обробки насіння препаратом АКМ, передпосівної 

обробки насіння препаратами Райкат Старт з наступним подвійним 

обприскуванням препаратами Мікрокат Олійний + Атланте і Мікрокат Олійний 

+ Амінокат 30 (123,7 см і 17,9 тис. м2/га), а також обробки насіння препаратами 

Авангард Старт + Авангард Гроу Аміно з наступним подвійним 

обприскуванням препаратами  Авангард Бор + Авангард Соняшник + Аванг. 

Гроу Аміно + Авангард Гроу Гумат + Сульфат магнія + Карбамід і Авангард 

Бор + Авангард Соняшник + Авангард Гроу Аміно + Авангард Гроу Гумат + 

Сульфат магнія + Карбамід (178,2 см і 18,9 тис. м2/га). 
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Таблиця 4 – Висота рослин та площа листкової поверхні батьківських 

компонентів соняшнику залежно від способів застосування 

регуляторів росту рослин і мікродобрив, 2022 р. 
Варіант Сх808А Х276В 

обробка насіння 

обприскування рослин у фазу 

висота 

рослин, см 

площа листя, 

тис. м2/га 

висота 

рослин, см 

площа 

листя, 

тис. 
м2/га 

4 пар листя 6 пар листя 

Баріон + Екзор 

(Еталон) 
– – 121,1 14,1 118,8 14,8 

Еталон +  
Райкат Старт 

– – 122,0 15,8 118,7 16,1 

Еталон +  
Райкат Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

– 123,3 16,6 119,2 16,2 

Еталон +  
Райкат Старт 

Мікрокат 
Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 
Олійний, + 

Амінокат 30 

124,0 16,9 120,2 15,9 

Еталон +  
АКМ 

– – 121,5 17,3 119,0 16,3 

Еталон +  
АКМ 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 

Ендобор 

– 122,9 16,9 120,4 15,9 

Еталон +  
АКМ 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 

Ендобор 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 

Ендобор 

123,7 17,9 121,5 17,2 

Еталон +  
Аван. Старт + 

Авангард Гроу 

Аміно 

– – 121,0 15,1 118,9 16,3 

Еталон +  
Аван. Старт + 

Авангард Гроу 

Аміно 

Авангард Бор + 

Авангард 

Соняшник + 
Аванг. Гроу 

Аміно 

– 123,0 17,0 120,1 16,1 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 
Аміно 

Авангард Бор + 

Авангард 
Соняшник + 

Аванг. Гроу 

Аміно 

Авангард Бор 
+ Аван. 

Соняшник + 

Авангард Гроу 
Аміно + 

Аванг. РК 

124,7 17,4 121,9 18,0 

Еталон +  

Аван. Старт + 
Авангард Гроу 

Аміно 

Аванг. Бор + 
Авангард 

Соняшник + 

Аванг. Гроу 
Аміно + Аванг. 

Гроу Гумат + 

Сульфат магнія 
+ Карбамід 

Авангард Бор 

+ Аван. 
Соняшник + 

Авангард Гроу 

Аміно + 
Авангард Гроу 

Гумат + 

Сульфат 
магнія + 

Карбамід 

124,9 17,1 121,8 18,9 

НІР 05 2,2 3,1 2,7 3,0 
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Таблиця 5 – Висота рослин та площа листкової поверхні гібриду 

соняшнику Епікур залежно від способів застосування 

регуляторів росту рослин і мікродобрив, 2022 р. 
Варіант 

Висота 

рослин, см 

Площа листя 

обробка насіння 
обприскування рослин у фазу 

тис. м2/га 
± до 

еталону 4 пар листя 6 пар листя 

Баріон + Екзор 

(Еталон) 
– – 173,5 16,1 - 

Еталон +  

Райкат Старт 
– – 174,0 17,1 1,0 

Еталон +  

Райкат Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

– 175,2 18,8 2,7 

Еталон +  

Райкат Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 

Олійний, + 

Амінокат 30 

177,1 18,7 2,6 

Еталон +  

АКМ 
– – 173,8 17,4 1,3 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 

Ендобор 

– 176,0 17,6 1,5 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 

Ендобор 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 

Ендобор 

178,3 18,7 2,6 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 

Аміно 

– – 174,2 16,9 0,8 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 

Аміно 

Авангард Бор + 

Авангард 

Соняшник + 

Аванг. Гроу 

Аміно 

– 174,9 17,1 1,0 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 

Аміно 

Авангард Бор + 

Авангард 

Соняшник + 

Аванг. Гроу 

Аміно 

Авангард Бор + 

Аван. 

Соняшник + 

Авангард Гроу 

Аміно + Аванг. 

РК 

176,1 17,7 1,6 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 

Аміно 

Аванг. Бор + 

Авангард 

Соняшник + 

Аванг. Гроу 

Аміно + Аванг. 

Гроу Гумат + 

Сульфат магнія + 

Карбамід 

Авангард Бор + 

Аван. 

Соняшник + 

Авангард Гроу 

Аміно + 

Авангард Гроу 

Гумат + 

Сульфат магнія 

+ Карбамід 

178,2 18,9 2,7 

НІР 05 3,2 2,5  

 

На еталонному варіанті висота рослин гібриду соняшнику Епікур 

становила 173,5 см, а площа листя 16,1 тис. м2/га. 
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1.2 Вплив регуляторів росту рослин і мікродобрива на ріст та 

розвиток рослин батьківських компонентів і гібридів соняшнику на полі 

Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН 

 

В умовах дослідного поля Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва 

НААН густота рослин батьківських форм Сх66А та Х526В перед збиранням 

коливалась в межах 48,7–50,2 та 51,9–52,7 тис. шт./га. При цьому істотної 

різниці між варіантами досліду не відзначено (табл. 6 та 7).  

 

Таблиця 6 – Густота рослин материнських форм соняшнику залежно 

від способу застосування регуляторів росту рослин і 

мікродобрив, тис. шт./га, 2022 р. 

Варіант Сх66А Сх588А ОдОл1А 

обробка 

насіння 

 густота 

під 

час 

сходів 

густота 

перед 

збира-

нням 

густота 

під 

час 

сходів 

густота 

перед 

збира-

нням 

густота 

під 

час 

сходів 

густота 

перед 

збира-

нням 

4 пар 

листя 

6 пар 

листя 

Баріон + 

Екзор 

(Еталон) 

– – 50,8 49,3 56,4 54,4 56,7 52,0 

Еталон +  

Райкат 

Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 

Олійний, + 

Амінокат 

30 

49,8 48,7 55,8 54,1 55,2 54,0 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес 

+ Ендофіт L1 

+ Ендобор 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

53,9 50,1 54,3 53,6 57,5 56,2 

Еталон +  

Аван. Старт 

+ Авангард 

Гроу Аміно 

Авангард 

Бор + 

Авангард 

Соняшник 

+ Аванг. 

Гроу 

Аміно 

Авангард 

Бор + 

Аван. 

Соняшник 

+ 

Авангард 

Гроу 

Аміно + 

Аванг. РК 

51,2 50,2 57,6 56,9 56,4 54,1 

НІР 05 3,2 1,7 2,8 1,8 2,4 2,0 

 

Густота рослин перед збиранням батьківських форм Сх588А та Х2283В 

була в межах 54,1–56,9 та 47,8–51,9 тис. шт./га відповідно. При цьому 

відзначено істотне збільшення густоти рослин на 2,5 та 3,1 тис. шт./га 

відповідно у варіантах передпосівної обробки насіння препаратами Авангард 

Старт і Авангард Гроу Аміно з наступним подвійним обприскуванням рослин 
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препаратами Авангард Бор, Авангард Соняшник, Авангард Гроу Аміно, 

Авангард РК (табл. 6 та 7). 

Густота рослин материнської форми ОдОл1А перед збиранням 

коливалась в межах 52,0–56,2 тис. шт./га. При цьому відзначено істотне 

підвищення густоти рослин на  2,0–4,2 тис. шт./га у всіх варіантах 

комплексного застосування регуляторів росту рослин та мікродобрив (табл. 6). 

 

Таблиця 7 – Густота рослин батьківських форм соняшнику залежно від 

способу застосування регуляторів росту рослин і 

мікродобрив, тис. шт./га, 2022 р. 

Варіант Х526В Х1814В Х2283В 

обробка 

насіння 

 густота 

під 

час 

сходів 

густота 

перед 

збира-

нням 

густота 

під 

час 

сходів 

густота 

перед 

збира-

нням 

густота 

під 

час 

сходів 

густота 

перед 

збира-

нням 

4 пар 

листя 

6 пар 

листя 

Баріон + 

Екзор 

(Еталон) 

– – 54,0 51,9 57,8 56,6 49,2 48,8 

Еталон +  

Райкат 

Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 

Олійний, 

+ 

Амінокат 

30 

56,8 52,4 59,3 58,8 48,0 47,8 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес 

+ Ендофіт L1 

+ Ендобор 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

53,9 51,9 56,9 57,4 48,9 48,1 

Еталон +  

Аван. Старт 

+ Авангард 

Гроу Аміно 

Авангард 

Бор + 

Авангард 

Соняшник 

+ Аванг. 

Гроу 

Аміно 

Авангард 

Бор + 

Аван. 

Соняшник 

+ 

Авангард 

Гроу 

Аміно + 

Аванг. РК 

54,2 52,7 59,4 57,7 52,9 51,9 

НІР 05 3,7 2,8 2,8 2,1 3,1 2,0 

 

Густота рослин батьківської форми Х1814В перед збиранням 

коливалась в межах 56,6–59,8 тис. шт./га. При цьому відзначено істотне 

підвищення густоти рослин на  2,2 тис. шт./га у варіанті передпосівної обробки 

препаратом Райкат Старт з наступним обприскуванням рослин препаратами  

Мікрокат Олійний, Атланте та Амінокат 30 (табл. 7). 

Густота рослин гібридів соняшнику Кадет, Космос та Ярило перед 

збиранням становила 55,6–58,3, 56,2–58,3 та 56,7–58,8 тис. шт./га відповідно. 
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Проте у варіантах застосування регуляторів росту рослин та мікродобрив вона 

підвищувалась на 2,2–2,7, 1,8–2,1 та 0,3–2,1 тис. шт./га відповідно (табл. 8).  

 

Таблиця 8 – Густота рослин гібридів соняшнику залежно від способу 

застосування регуляторів росту рослин і мікродобрив, тис. 

шт./га, 2022 р. 

Варіант Кадет Космос Ярило 

обробка 

насіння 

обприскування 

рослин у фазу 
густота 

під 

час 

сходів 

густота 

перед 

збира-

нням 

густота 

під 

час 

сходів 

густота 

перед 

збира-

нням 

густота 

під 

час 

сходів 

густота 

перед 

збира-

нням 
4 пар 

листя 

6 пар 

листя 

Баріон + 

Екзор 

(Еталон) 

– – 57,1 55,6 58,5 56,2 59,4 56,7 

Еталон +  

Райкат 

Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 

Олійний, 

+ 

Амінокат 

30 

59,0 58,0 59,2 58,0 59,5 57,1 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес 

+ Ендофіт L1 

+ Ендобор 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

59,3 58,3 59,3 58,2 59,7 57,0 

Еталон +  

Аван. Старт 

+ Авангард 

Гроу Аміно 

Авангард 

Бор + 

Авангард 

Соняшник 

+ Аванг. 

Гроу 

Аміно 

Авангард 

Бор + 

Аван. 

Соняшник 

+ 

Авангард 

Гроу 

Аміно + 

Аванг. РК 

59,4 57,8 59,6 58,3 59,9 58,8 

НІР 05 3,2 2,1 2,7 2,0 2,8 2,0 

 

При цьому істотне підвищення густоти рослин гібридів Кадет та 

Космос на 3,2–4,8 та 2,1–4,0 тис. шт./га відповідно, відзначено у варіантах 

передпосівної обробки препаратом Райкат Старт з наступним обприскуванням 

рослин препаратами  Мікрокат Олійний, Атланте та Амінокат 30 або 

передпосівної обробки насіння препаратом АКМ з наступним обприскування 

рослин препаратами Антистрес, Ендофіт L1 і Ендобор або передпосівної 

обробки насіння препаратами Авангард Старт і Авангард Гроу Аміно з 

наступним подвійним обприскуванням рослин препаратами Авангард Бор, 

Авангард Соняшник, Авангард Гроу Аміно, Авангард РК. 

Істотне підвищення густоти рослин гібриду Ярило на 2,1 тис. шт./га 

відзначено у варіанті передпосівної обробки насіння препаратами Авангард 
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Старт і Авангард Гроу Аміно з наступним подвійним обприскуванням рослин 

препаратами Авангард Бор, Авангард Соняшник, Авангард Гроу Аміно, 

Авангард РК. 

Визначення площі листової поверхні соняшнику, яке проводилося у фазу 

формування кошику соняшнику, дозволило встановити залежність цього 

показника, як від виду батьківського компоненту або гібриду, так і від способу 

застосування регуляторів росту рослин і мікродобрив. 

Так, серед батьківських форм найбільшу площу листової поверхні на 

контролі мали ОдОл1А та Сх588А – 13,7 та 13,5 тис. м2/га (табл. 9). Площа 

листової поверхні у варіантах застосування регуляторів росту рослин і 

мікродобрив перевищувала цей показник на 2,4–3,8 та 1,6–3,4 тис. м2/га. 

Максимальні результати відзначено при передпосівній обробці насіння та 

подвійному обприскуванні рослин комплексом препаратів Авангард – 3,9 та 3,4 

тис. м2/га. 

 

Таблиця 9 – Площа листової поверхні материнських форм соняшнику 

залежно від способів застосування регуляторів росту 

рослин і мікродобрив, 2022 р., тис. м2/га. 

Варіант Сх66А Сх588А ОдОл1А 

обробка 

насіння 

обприскування 

рослин у фазу площа 

листя 

± до 

конт-

ролю 

площа 

листя 

± до 

конт-

ролю 

площа 

листя 

± до 

конт-

ролю 
4 пар 

листя 

6 пар 

листя 

Баріон + 

Екзор 

(Еталон) 

– – 10,8 – 13,5 – 13,7 – 

Еталон +  

Райкат 

Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 

Олійний, 

+ 

Амінокат 

30 

12,5 1,7 15,1 1,6 16,1 2,4 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

13,1 2,3 16,1 2,6 16,9 3,2 

Еталон +  

Аван. Старт 

+ Авангард 

Гроу Аміно 

Авангард 

Бор + 

Авангард 

Соняшник 

+ Аванг. 

Гроу 

Аміно 

Авангард 

Бор + 

Аван. 

Соняшник 

+ 

Авангард 

Гроу 

Аміно + 

Аванг. РК 

13,4 2,6 16,9 3,4 17,5 3,8 

НІР 05 1,26  1,37  1,78  



 23 

За передпосівної обробки насіння материнської форми Сх66А 

регуляторами росту рослин та мікродобривами площа листової поверхні 

зростала до 12,5–13,4 тис. м2/га у варіантах застосування комплексу препаратів 

Райкат Старт, Мікрокат Олійний, Атланте, Амінокат 30 або АКМ, Антистрес, 

Ендофіт L1, Ендобор або комплексу препаратів Авангард, при 10,8 тис. м2/га на 

контрольному варіанті. 

Площа листової поверхні батьківських форм соняшнику Х526В та 

Х1814В істотно зростала на 2,0–3,1 та 1,4–1,9 тис. м2/га у варіантах передпосівної 

обробки насіння з наступним обприскуванням рослин комплексами регуляторів 

росту рослин та мікродобрив, при 10,6 та 9,1 тис. м2/га на контролі (табл. 10). 

 

Таблиця 10 – Площа листової поверхні батьківських форм соняшнику 

залежно від способів застосування регуляторів росту 

рослин і мікродобрив, 2022 р., тис. м2/га. 

Варіант Х526В Х1814В Х2283В 

обробка 

насіння 

обприскування 

рослин у фазу площа 

листя 

± до 

конт-

ролю 

площа 

листя 

± до 

конт-

ролю 

площа 

листя 

± до 

конт-

ролю 
4 пар 

листя 

6 пар 

листя 

Баріон + 

Екзор 

(Еталон) 

– – 10,6 – 9,1 – 7,5 – 

Еталон +  

Райкат 

Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 

Олійний, 

+ 

Амінокат 

30 

13,4 2,8 11,2 1,9 8,0 0,5 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

13,7 3,1 10,6 1,5 7,9 0,4 

Еталон +  

Аван. Старт 

+ Авангард 

Гроу Аміно 

Авангард 

Бор + 

Авангард 

Соняшник 

+ Аванг. 

Гроу 

Аміно 

Авангард 

Бор + 

Аван. 

Соняшник 

+ 

Авангард 

Гроу 

Аміно + 

Аванг. РК 

12,6 2,0 10,5 1,4 8,3 0,8 

НІР 05 1,56  1,01  0,58  

 

Площа листової поверхні батьківської форми соняшнику Х2283В істотно 

зростала на 0,8 тис. м2/га лише у варіанті передпосівної обробки насіння 

препаратами Авангард Старт і Авангард Гроу Аміно з наступним подвійним 
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обприскуванням рослин препаратами Авангард Бор, Авангард Соняшник, 

Авангард Гроу Аміно, Авангард РК, при 7,5 тис. м2/га на контролі (табл. 10). 

Площа листової поверхні гібридів соняшнику Кадет, Космос та Ярило 

також  істотно зростала на 0,5–3,1, 1,1–1,5 та 2,0–3,0 тис. м2/га у варіантах 

передпосівної обробки насіння з наступним обприскуванням рослин 

комплексами регуляторів росту рослин та мікродобрив, при 12,2, 11,4 та 15,8 тис. 

м2/га на контролі (табл. 11). 

 

Таблиця 11 – Площа листової поверхні гібридів соняшнику залежно від 

способів застосування регуляторів росту рослин і 

мікродобрив, 2022 р., тис. м2/га. 

Варіант Кадет Космос Ярило 

обробка 

насіння 

обприскування 

рослин у фазу площа 

листя 

± до 

конт-

ролю 

площа 

листя 

± до 

конт-

ролю 

площа 

листя 

± до 

конт-

ролю 
4 пар 

листя 

6 пар 

листя 

Баріон + 

Екзор 

(Еталон) 

– – 12,2 – 11,4 – 15,8 – 

Еталон +  

Райкат 

Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 

Олійний, 

+ 

Амінокат 

30 

13,7 1,5 12,6 1,2 17,8 2,0 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

14,6 2,4 12,9 1,5 18,1 2,3 

Еталон +  

Аван. Старт 

+ Авангард 

Гроу Аміно 

Авангард 

Бор + 

Авангард 

Соняшник 

+ Аванг. 

Гроу 

Аміно 

Авангард 

Бор + 

Аван. 

Соняшник 

+ 

Авангард 

Гроу 

Аміно + 

Аванг. РК 

15,3 3,1 12,4 1,0 18,8 3,0 

НІР 05 1,23  1,18  1,56  

 

При цьому найбільш ефективними для гібридів Кадет та Ярило були 

передпосівна обробка насіння препаратом АКМ з наступним обприскування 

рослин препаратами Антистрес, Ендофіт L1 і Ендобор або передпосівна 

обробка насіння препаратами Авангард Старт і Авангард Гроу Аміно з 

наступним подвійним обприскуванням рослин препаратами Авангард Бор, 

Авангард Соняшник, Авангард Гроу Аміно, Авангард РК – 14,6–15,3 та 18,1–
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18,8 тис. м2/га. А для гібриду Космос – передпосівна обробка насіння 

препаратом АКМ з наступним обприскування рослин препаратами Антистрес, 

Ендофіт L1 і Ендобор – 12,9 тис. м2/га. 

 

2 Вплив регуляторів росту рослин та мікродобрив на урожайність та 

посівні якості насіння батьківських компонентів і гібридів соняшнику 

Дослідженнями встановлено, що удосконалення технології вирощування 

батьківських компонентів і гібридів соняшнику шляхом застосування регуляторів 

росту рослин і мікродобрив на різних етапах онтогенезу дозволяє істотно 

підвищити їх насіннєву продуктивність. Стимуляція репродуктивних процесів 

рослин соняшнику пов’язана передусім з позитивним впливом визначених 

способів застосування і комбінацій регуляторів росту та мікродобрив на ріст і 

розвиток кожної батьківської форми або гібриду, а також із знанням 

закономірностей мінливості репродукційних процесів під їх впливом (табл. 1–11). 

2.1 Вплив регуляторів росту рослин та мікродобрив на урожайність 

та посівні якості насіння батьківських компонентів і гібридів соняшнику на 

полі Ерастівської дослідної станції ДУ ІЗК НААН 

У 2022 році регулятори росту і мікродобрива, задіяні у дослідженнях, у 

більшості варіантів істотно, але в різній мірі, підвищували урожайність насіння 

батьківських компонентів і гібриду соняшнику. Ефективність їх залежала як від 

виду препарату , так і від способу застосування. 

Так, урожайність насіння материнської лінії Сх808А під впливом 

регуляторів росту і мікродобрив підвищилася в середньому на 0,06–0,23 т/га або 

на 3,9–15,1%, за урожаю на еталонному варіанті 1,52 т/га (табл. 12). 

Максимальні показники урожайності відзначені у варіанті передпосівної 

обробки насіння препаратами Райкат Старт з наступним обприскуванням 

препаратами Мікрокат Олійний + Атланте у фазі 4 пар листя і Мікрокат 

Олійний + Амінокат 30 у фазі 6 пар листя (1,73 т/га), а також у варіанті 

передпосівної обробки насіння регулятором росту АКМ з наступним подвійним 

обприскуваннями препаратами Антистрес + Ендофіт + Ендобор у фазу 4 і 6 пар 

листя (1,75 т/га).  

Урожайність насіння батьківської лінії Х276В під впливом регуляторів 

росту і мікродобрив підвищилася в середньому на 0,04–0,18 т/га або на 3,5–

15,0%, за урожаю на еталонному варіанті 1,13 т/га.  

Максимальні показники урожайності відзначені у варіанті передпосівної 

обробки насіння препаратами Райкат Старт з наступним обприскуванням 

препаратами Мікрокат Олійний + Атланте у фазі 4 пар листя і Мікрокат 

Олійний + Амінокат 30 у фазі 6 пар листя (1,31 т/га), а також у варіанті обробки 

насіння препаратами Авангард Старт + Авангард Гроу Аміно з наступним 

подвійним обприскуванням препаратами  Авангард Бор + Авангард Соняшник 

+ Аванг. Гроу Аміно + Авангард Гроу Гумат + Сульфат магнія + Карбамід і 

Авангард Бор + Авангард Соняшник + Авангард Гроу Аміно + Авангард Гроу 

Гумат + Сульфат магнія + Карбамід (1,30 т/га). 
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Таблиця 12 – Урожайність насіння соняшнику залежно від способу 

застосування регуляторів росту рослин і мікродобрив, 

2022 р. 
Варіант Батьківські компоненти Гібрид 

обробка 

насіння 

обприскування рослин у 

фазу 

Сх808А Х276В Епікур 

т/га 
+/- до 

еталону, % 
т/га 

+/- до 

еталону, % 
т/га 

+/- до 

еталону, % 4 пар листя 6 пар листя 

Баріон + 

Екзор 
(Еталон) 

– – 1,52 - 1,13 - 3,27 - 

Еталон +  

Райкат Старт 
– – 1,60 5,3 1,24 9,7 3,42 4,6 

Еталон +  

Райкат Старт 

Мікрокат 
Олійний + 

Атланте 

– 1,70 11,8 1,27 12,3 3,54 8,3 

Еталон +  

Райкат Старт 

Мікрокат 
Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 
Олійний, + 

Амінокат 30 

1,73 13,8 1,29 14,2 3,66 11,9 

Еталон +  

АКМ 
– – 1,63 7,2 1,22 8,0 3,51 7,3 

Еталон +  
АКМ 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 

Ендобор 

– 1,68 10,5 1,22 8,0 3,52 7,6 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес + 
Ендофіт L1 + 

Ендобор 

Антистрес + 
Ендофіт L1 + 

Ендобор 

1,75 15,1 1,24 9,7 3,58 9,5 

Еталон +  
Аван. Старт 

+ Авангард 

Гроу Аміно 

– – 1,58 3,9 1,17 3,5 3,43 4,9 

Еталон +  

Аван. Старт 
+ Авангард 

Гроу Аміно 

Авангард 
Бор + Аван. 

Соняшник + 

Аванг. Гроу 
Аміно 

– 1,62 6,5 1,27 12,4 3,62 10,7 

Еталон +  
Аван. Старт 

+ Авангард 

Гроу Аміно 

Авангард 

Бор + 
Авангард 

Соняшник + 

Аванг. Гроу 
Аміно 

Авангард Бор 

+ Аван. 
Соняшник + 

Авангард 

Гроу Аміно + 
Аванг. РК 

1,64 7,9 1,24 9,7 3,65 11,6 

Еталон +  

Аван. Старт 
+ Авангард 

Гроу Аміно 

Аванг. Бор + 

Авангард 

Соняшник + 
Аванг. Гроу 

Аміно + 
Аванг. Гроу 

Гумат + 

Сульфат 
магнія + 

Карбамід 

Авангард Бор 

+ Аван. 

Соняшник + 
Авангард 

Гроу Аміно + 
Авангард 

Гроу Гумат + 

Сульфат 
магнія + 

Карбамід 

1,71 12,5 1,30 15,0 3,67 12,2 

НІР 05 0,16  0,11  0,25  
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Урожайність насіння гібриду Епікур під впливом регуляторів росту і 

мікродобрив підвищилася в середньому на 0,15–0,39 т/га або на 4,7–12,1 %, за 

урожаю на еталонному варіанті 3,27 т/га.  

Максимальні показники урожайності відзначені у варіанті передпосівної 

обробки насіння препаратами Райкат Старт з наступним обприскуванням 

препаратами Мікрокат Олійний + Атланте у фазі 4 пар листя і Мікрокат 

Олійний + Амінокат 30 у фазі 6 пар листя (3,66 т/га), а також у варіанті обробки 

насіння препаратами Авангард Старт + Авангард Гроу Аміно з наступним 

подвійним обприскуванням препаратами  Авангард Бор + Авангард Соняшник 

+ Авангард Гроу Аміно + Авангард Гроу Гумат + Сульфат магнія + Карбамід і 

Авангард Бор + Авангард Соняшник + Авангард Гроу Аміно + Авангард Гроу 

Гумат + Сульфат магнія + Карбамід (3,67 т/га). 

Важливо відзначити, що у 2022 році встановлені способи застосування та 

комбінації препаратів, які істотно підвищували урожайність усіх досліджуваних 

батьківських компонентів і гібриду, а саме: 

- передпосівна обробки насіння мікродобривом Райкат Старт з 

наступним обприскуванням препаратами Мікрокат Олійний + 

Атланте у фазу 4 пар листя; 

- передпосівна обробки насіння мікродобривом Райкат Старт з 

наступним обприскуванням препаратами Мікрокат Олійний + 

Атланте у фазу 4 пар листя і Мікрокат Олійний + Амінокат 30 у 

фазу 6 пар листя; 

- передпосівна обробка насіння регулятором росту АКМ з 

наступним подвійним обприскуваннями препаратами Антистрес + 

Ендофіт + Ендобор у фазу 4 і 6 пар листя; 

- передпосівна обробка насіння препаратами Авангард Старт + 

Авангард Гроу Аміно з наступним подвійним обприскуванням 

препаратами  Авангард Бор + Авангард Соняшник + Авангард 

Гроу Аміно + Авангард Гроу Гумат + Сульфат магнія + Карбамід у 

фазу 4 пар листя і Авангард Бор + Авангард Соняшник + Авангард 

Гроу Аміно + Авангард Гроу Гумат + Сульфат магнія + Карбамід у 

фазу 6 пар листя. 

У більшості випадків урожайність батьківських компонентів і гібриду 

соняшнику суттєво зростала у варіантах, де передпосівну обробку насіння 

регуляторами росту і мікродобривами доповнювали обприскуванням рослин 

сумішками препаратів. Причому подвійне обприскування було більш ефективним 

ніж одноразове. Наприклад, урожай насіння лінії Сх808А у варіанті 

передпосівної обробки насіння препаратом АКМ становила1,63 т/га, з наступним 

одноразовим обприскуванням 1,68 т/га, а з подвійним обприскуванням – 1,75 т/га. 

Визначення посівних якостей зібраного насіння соняшнику дозволило 

встановити у різній мірі підвищення (на 1-7%) схожості насіння батьківських 

компонентів і гібриду за різних способів застосування регуляторів росту у рік 

вегетації рослин (табл. 13). 
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Таблиця 13 – Схожість зібраного насіння соняшнику залежно від 

способу застосування регуляторів росту рослин і 

мікродобрив, 2022 р., %. 
Варіант Батьківські компоненти Гібрид  

обробка насіння 

обприскування рослин у фазу 

Сх808А Х276В Епікур 
4 пар листя 6 пар листя 

Баріон + Екзор 

(Еталон) 
– – 91 92 91 

Еталон +  

Райкат Старт 
– – 93 95 92 

Еталон +  

Райкат Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

– 92 96 94 

Еталон +  

Райкат Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 

Олійний, + 

Амінокат 30 

95 94 94 

Еталон +  

АКМ 
– – 94 96 93 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 

Ендобор 

– 93 95 95 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 

Ендобор 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 

Ендобор 

93 97 95 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 

Аміно 

– – 96 95 94 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 

Аміно 

Авангард Бор + 

Авангард 

Соняшник + 

Аванг. Гроу 

Аміно 

– 94 95 94 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 

Аміно 

Авангард Бор + 

Авангард 

Соняшник + 

Аванг. Гроу 

Аміно 

Авангард Бор + 

Аван. 

Соняшник + 

Авангард Гроу 

Аміно + Аванг. 

РК 

93 94 95 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 

Аміно 

Аванг. Бор + 

Авангард 

Соняшник + 

Аванг. Гроу 

Аміно + Аванг. 

Гроу Гумат + 

Сульфат магнія 

+ Карбамід 

Авангард Бор + 

Аван. 

Соняшник + 

Авангард Гроу 

Аміно + 

Авангард Гроу 

Гумат + 

Сульфат магнія 

+ Карбамід 

97 96 96 

НІР 05 3,2 2,9 3,7 
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Істотне підвищення лабораторної схожості насіння материнської лінії 

Сх808А відзначене у варіанті передпосівної обробки насіння препаратами 

Райкат Старт з наступним подвійним обприскуванням препаратами Мікрокат 

Олійний + Атланте і Мікрокат Олійний + Амінокат 30 (95% при 91% на 

контролі), за передпосівної обробки насіння регулятором росту АКМ (94%), за 

передпосівної обробки насіння препаратами Авангард. Старт + Авангард Гроу 

(96%), а також обробки насіння препаратами Авангард Старт + Авангард Гроу 

Аміно з наступним подвійним обприскуванням препаратами  Авангард Бор + 

Авангард Соняшник + Аванг. Гроу Аміно + Авангард Гроу Гумат + Сульфат 

магнія + Карбамід і Авангард Бор + Авангард Соняшник + Авангард Гроу 

Аміно + Авангард Гроу Гумат + Сульфат магнія + Карбамід (97%). 

За більшості способів застосування регуляторів росту і мікродобрив 

схожість зібраного насіння батьківської лінії Х276В істотно підвищувалася – на 

3–5 %. 

Істотне підвищення схожості зібраного насіння гібриду Епікур 

відзначене у варіантах передпосівної обробки насіння препаратом АКМ  і АКМ з 

наступним обприскуванням рослин сумішкою препаратів Антистрес, Ендофіт і 

Ендобор, а також за передпосівної обробки насіння Авангард Старт + Авангард 

Гроу Аміно з наступним подвійним обприскуванням препаратами Авангард Бор 

+ Авангард Соняшник + Авангард Гроу Аміно і Авангард Бор + Авангард 

Соняшник + Авангард Гроу Аміно + Авангард РК (до 95% при показнику на 

контролі 91%). 

 

2.2 Вплив регуляторів росту рослин та мікродобрив на урожайність 

та посівні якості насіння батьківських компонентів і гібридів соняшнику на 

полі Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН  

В умовах дослідного поля Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН 

серед досліджуваних материнських форм найбільшу урожайність насіння у 

контрольних варіантах відзначено у ліній Сх588А та ОдОл1А – 1,09 і 1,11 т/га 

відповідно, що на 0,06 і 0,08 т/га вище показника лінії Сх66А (табл. 14). 

Серед батьківських форм найбільшу урожайність насіння на контролі 

відзначено у ліній Х526В  та Х2283В – 1,05 та 1,02 т/га, що відповідно на 0,40 і 

0,37 т/га вище показників лінії та Х1814В (табл. 15). 

Найбільшу урожайність на контрольному варіанті серед гібридів 

соняшнику відзначено у Ярило – 2,03 т/га, при 1,68 та 1,40 т/га у гібридів Кадет та 

Космос (табл. 16). 

Дослідженнями встановлено, що застосування регуляторів росту рослин та 

мікродобрив у 2022 році дозволило підвищити насіннєву продуктивність 

материнських форм соняшнику в середньому на 0,11–0,13 т/га або 10–13 %, 
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батьківських форм – на 0,07–0,11 т/га або 8–12 %, а гібридів – на 0,11–0,23 т/га або 

6–13 %. 

 

Таблиця 14 – Урожайність насіння материнських форм  соняшнику 

залежно від способу застосування регуляторів росту 

рослин і мікродобрив, 2022 р., т/га 

Варіант 

Сх66А Сх588А ОдОл1А Середнє 

Різниця до 

контролю 
обробка 

насіння 

обприскування 

рослин у фазу 

4 пар 

листя 

6 пар 

листя 
т/га % 

Баріон + 

Екзор 

(Еталон) 

– – 1,03 1,09 1,11 1,08 – – 

Еталон +  

Райкат 

Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 

Олійний, 

+ 

Амінокат 

30 

1,09 1,23 1,24 1,19 0,11 10 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

1,13 1,19 1,26 1,19 0,11 10 

Еталон +  

Аван. 

Старт + 

Авангард 

Гроу Аміно 

Авангард 

Бор + 

Авангард 

Соняшник 

+ Аванг. 

Гроу 

Аміно 

Авангард 

Бор + 

Аван. 

Соняшник 

+ 

Авангард 

Гроу 

Аміно + 

Аванг. РК 

1,14 1,21 1,29 1,21 0,13 13 

НІР 05 0,7 0,11 0,12 0,05 – 

 

 

При цьому, найбільш ефективним на материнських та батьківських 

формах соняшнику виявився варіант передпосівної обробки насіння препаратами 

Авангард Старт і Авангард Гроу Аміно з наступним подвійним обприскуванням 

рослин препаратами Авангард Бор, Авангард Соняшник, Авангард Гроу Аміно, 

Авангард РК – надбавка 0,13 та 0,11 т/га або 13 та 12 % відповідно.  

А серед гібридів соняшнику найбільш ефективним виявилось 

застосування комплексу препаратів АКМ, Антистрес, Ендофіт L1, Ендобор – 

надбавка 0,23 т/га або 13 %. 

 

 



 31 

Таблиця 15 – Урожайність насіння батьківських форм соняшнику 

залежно від способу застосування регуляторів росту 

рослин і мікродобрив, 2022 р., т/га 

Варіант 

Х526В Х1814В Х2283В Середнє 

Різниця до 

контролю 
обробка 

насіння 

обприскування 

рослин у фазу 

4 пар 

листя 

6 пар 

листя 
т/га % 

Баріон + 

Екзор 

(Еталон) 

– – 1,05 0,65 1,02 0,91 – – 

Еталон +  

Райкат 

Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 

Олійний, 

+ 

Амінокат 

30 

1,13 0,72 1,10 0,98 0,07 8 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

1,17 0,69 1,09 0,98 0,07 8 

Еталон +  

Аван. 

Старт + 

Авангард 

Гроу Аміно 

Авангард 

Бор + 

Авангард 

Соняшник 

+ Аванг. 

Гроу 

Аміно 

Авангард 

Бор + 

Аван. 

Соняшник 

+ 

Авангард 

Гроу 

Аміно + 

Аванг. РК 

1,16 0,73 1,16 1,02 0,11 12 

НІР 05 0,08 0,04 0,07 0,05 – 

 

Після збирання урожаю соняшнику відзначено підвищення 

лабораторної схожості насіння материнської форми Сх588А – на 7 % у варіанті 

передпосівної обробки насіння препаратами Авангард Старт і Авангард Гроу 

Аміно з наступним подвійним обприскуванням рослин препаратами Авангард 

Бор, Авангард Соняшник, Авангард Гроу Аміно, Авангард РК, а також 

батьківської форми Х2283В – на 6 % у варіантах застосування комплексу 

препаратів Райкат Старт, Мікрокат Олійний, Атланте, Амінокат 30 або АКМ, 

Антистрес, Ендофіт L1, Ендобор (табл. 17). 
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Таблиця 16 – Урожайність насіння гібридів соняшнику залежно від 

способу застосування регуляторів росту рослин і 

мікродобрив, 2022 р., т/га 

Варіант 

Кадет Космос Ярило Середнє 

Різниця до 

контролю 
обробка 

насіння 

обприскування 

рослин у фазу 

4 пар 

листя 

6 пар 

листя 
т/га % 

Баріон + 

Екзор 

(Еталон) 

– – 1,68 1,40 2,03 1,70 – – 

Еталон +  

Райкат 

Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 

Олійний, 

+ 

Амінокат 

30 

1,81 1,49 2,13 1,81 0,11 6 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

1,92 1,59 2,28 1,93 0,23 13 

Еталон +  

Аван. 

Старт + 

Авангард 

Гроу Аміно 

Авангард 

Бор + 

Авангард 

Соняшник 

+ Аванг. 

Гроу 

Аміно 

Авангард 

Бор + 

Аван. 

Соняшник 

+ 

Авангард 

Гроу 

Аміно + 

Аванг. РК 

1,85 1,54 2,22 1,87 0,17 10 

НІР 05 0,11 0,09 0,10 0,06 – 
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Таблиця 17 – Схожість насіння батьківських форм соняшнику після 

збору урожаю, залежно від способу застосування 

регуляторів росту рослин і мікродобрив, 2022 р., %. 

Варіант 

С
х

5
8

8
А

 

О
д
О

л
1
А

 

Х
5
2
6
В

 

Х
1
8
1
4
В

 

Х
2
2
8
3
В

 

обробка 

насіння 

обприскування 

рослин у фазу 

4 пар 

листя 

6 пар 

листя 

Баріон + 

Екзор 

(Еталон) 

– – 58 70 64 81 55 

Еталон +  

Райкат 

Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 

Олійний, 

+ 

Амінокат 

30 

58 73 62 80 61 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

61 71 62 79 61 

Еталон +  

Аван. 

Старт + 

Авангард 

Гроу Аміно 

Авангард 

Бор + 

Авангард 

Соняшник 

+ Аванг. 

Гроу 

Аміно 

Авангард 

Бор + 

Аван. 

Соняшник 

+ 

Авангард 

Гроу 

Аміно + 

Аванг. РК 

65 72 63 82 55 

НІР 05 6,1 2,5 3,7 3,1 5,1 

 

 Лабораторна схожість гібридів соняшнику Кадет та Космос також 

підвищувалася на 8 та 9 % відповідно у варіанті застосування комплексу 

препаратів АКМ, Антистрес, Ендофіт L1, Ендобор (табл. 18). 
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Таблиця 18 – Схожість насіння гібридів соняшнику після збору 

урожаю, залежно від способу застосування 

регуляторів росту рослин і мікродобрив, 2022 р., %. 

Варіант 

Кадет Космос Ярило обробка 

насіння 

обприскування 

рослин у фазу 

4 пар 

листя 

6 пар 

листя 

Баріон + 

Екзор 

(Еталон) 

– – 79 72 88 

Еталон +  

Райкат 

Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте 

Мікрокат 

Олійний, + 

Амінокат 

30 

78 70 88 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес 

+ Ендофіт 

L1 + 

Ендобор 

Антистрес 

+ Ендофіт L1 

+ Ендобор 

87 81 89 

Еталон +  

Аван. 

Старт + 

Авангард 

Гроу 

Аміно 

Авангард 

Бор + 

Авангард 

Соняшник 

+ Аванг. 

Гроу 

Аміно 

Авангард 

Бор + 

Аван. 

Соняшник 

+ Авангард 

Гроу Аміно 

+ Аванг. 

РК 

77 77 86 

НІР 05 6,2 5,6 3,9 

 

3 Економічна ефективність застосування регуляторів росту рослин 

та мікродобрива при вирощуванні насіння батьківських компонентів і 

гібриду соняшнику 

Вітчизняні регулятори росту рослин мають помірну вартість. Тому, 

прибуток від використання регуляторів росту рослин у 5–10 разів перевищує 

витрати, пов’язані з їх застосуванням при вирощуванні гібридів соняшнику 

[10].  

В той же час, застосування регуляторів росту рослин і мікродобрив при 

вирощуванні батьківських форм соняшнику є набагато вигіднішим, порівняно з 

їх застосуванням на товарних посівах, через високу вартість виробленого 

насіння. 

3.1 Економічна ефективність застосування регуляторів росту 

рослин та мікродобрива при вирощуванні насіння батьківських 

компонентів і гібриду соняшнику на полі Ерастівської дослідної станції ДУ 

ІЗК НААН 
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Розрахунки переконливо свідчать, що, наприклад у 2022 році, 

підвищення урожаю насіння материнської лінії СХ808А на 0,21 т/га як 

результат передпосівної обробки насіння препаратом Райкат Старт з наступним 

подвійним обприскуванням сумішками препаратів Мікрокат Олійний + Атланте 

та Мікрокат Олійний + Амінокат 30, забезпечує отримання додаткового 

прибутку на рівні 251 тис. грн./га (табл. 19).  

 

Таблиця 19 – Економічна ефективність спільного застосування 

регуляторів росту, мікродобрив та пестицидів для 

підвищення урожайності батьківських форм і 

гібридів соняшнику, 2022 р. 

Варіант 

Урожай-

ність, т/га 

Надбав-ка 

до конт-
ролю 

Витра-ти 
на 

обробку, 

грн./га 

Вартість 

насіння, 
тис.грн./га 

Додатко-
вий 

прибуток 

тис.грн./га 
обробка насіння 

обприскування 

рослин 

Материнська лінія Сх808А (вартість насіння 1200 грн./кг) 

Баріон + Екзор 
(Еталон) 

– 1,52 – 75* 1824 – 

Еталон +  
Райкат Старт 

Мікрокат Олійний 

+ Атланте (4 пари 
листя)  + Амін-окат 

30 (6 пар листя) 

1,73 0,21 1360 2076 251 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес + Ендофіт 

L1 + Ендобор 
1,68 0,16 1203 2016 191 

Батьківська лінія Х276В (вартість насіння 800 грн./кг) 

Баріон + Екзор 

(Еталон) 
– 1,13 – 75* 904 – 

Еталон +  

Райкат Старт 

Мікрокат Олійний 
+ Атланте (4 пари 

листя) 

1,27 0,14 720 1016 111 

Еталон +  
Райкат Старт 

Мікрокат Олійний 

+ Атланте (4 пари 
листя)  + Амін-окат 

30 (6 пар листя) 

1,31 0,18 1360 1048 143 

Гібрид Епікур (вартість насіння 150 грн./кг) 

Баріон + Екзор 

(Еталон) 
– 3,27 – 75* 490 – 

Еталон +  

Райкат Старт 

Мікрокат Олійний 

+ Атланте (4 пари 
листя) 

3,54 0,27 720 531 40 

Еталон +  
Райкат Старт 

Мікрокат Олійний 

+ Атланте (4 пари 
листя)  + Амін-окат 

30 (6 пар листя) 

3,66 0,39 1360 549 58 

*) грн./т 

Застосування такого ж комплексу регуляторів росту і мікродобрив на 

батьківській лінії Х276В при підвищенні урожайності насіння на 0,14–0,18 т/га 

зумовлює отримання додаткового прибутку  в межах 111–143 тис. грн./га. 
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3.2 Економічна ефективність застосування регуляторів росту 

рослин та мікродобрива при вирощуванні насіння батьківських 

компонентів і гібриду соняшнику на полі Інституту рослинництва ім. В. Я. 

Юр’єва НААН 

Передпосівна обробка насіння та подвійне обприскування батьківських 

форм соняшнику визначеними регуляторами росту рослин росту у поєднанні з 

мікродобривами зумовлюють підвищення продуктивності від 0,13 т/га до 0,18 

т/га, що дозволяє отримати додатковий прибуток від 64 тис. грн./га до 88 тис. 

грн./га. 

 

Таблиця 20 – Економічна ефективність удосконаленої технології 

передпосівної обробки насіння соняшнику на прикладі 

материнської форми ОдОл1А, 2022 р. 

Варіант 
Урожай-

ність, 

т/га 

Надбав-

ка до 

конт-

ролю 

Витра-

ти на 

обробку, 

грн./га 

Вартість 

насіння, 

тис.грн./га 

Додатко-

вий 

прибуток 

тис.грн./га 

обробка 

насіння 

подвійне 

обприскування 

рослин 

Баріон + Екзор 

(Еталон) 

– 

 
1,11 – 75 555 –  

Еталон +  

Райкат Старт 

Мікрокат 

Олійний + 

Атланте (4 

пари листя)  + 

Амін-окат 30 

(6 пар листя) 

1,24 0,13 1360 620 64 

Еталон +  

АКМ 

Антистрес + 

Ендофіт L1 + 

Ендобор (4 та  

6 пар листя) 

1,26 0,15 2332 630 73 

Еталон +  

Аван. Старт + 

Авангард Гроу 

Аміно 

Авангард Бор 

+ Аван. 

Соняшник + 

Авангард Гроу 

Аміно (4 пари 

листя) + Аванг. 

РК (6 пар 

листя) 

1,29 0,18 1630 645 88 

Примітка. Вартість насіння материнської форми соняшнику 500 000 

грн./т. 

 

Відповідно, підвищення урожайності насіння батьківських компонентів 

соняшнику дозволяє збільшити площі ділянок гібридизації 

конкурентоспроможних гібридів, прискорити їх впровадження у виробництво і 

забезпечити стабільний фінансовий стан селекційних установ і насінницьких 

підприємств. 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 
 

Способи застосування та комбінації препаратів, які істотно підвищують 

урожайність усіх досліджуваних батьківських компонентів і гібридів, а саме: 

- передпосівна обробки насіння мікродобривом Райкат Старт з 

наступним обприскуванням препаратами Мікрокат Олійний + 

Атланте у фазу 4 пар листя; 

- передпосівна обробки насіння мікродобривом Райкат Старт з 

наступним обприскуванням препаратами Мікрокат Олійний + 

Атланте у фазу 4 пар листя і Мікрокат Олійний + Амінокат 30 у 

фазу 6 пар листя; 

- передпосівна обробка насіння регулятором росту АКМ з 

наступним подвійним обприскуваннями препаратами Антистрес + 

Ендофіт + Ендобор у фазу 4 і 6 пар листя; 

- передпосівна обробка насіння препаратами Авангард Старт + 

Авангард Гроу Аміно з наступним подвійним обприскуванням 

препаратами  Авангард Бор + Авангард Соняшник + Авангард 

Гроу Аміно + Авангард Гроу Гумат + Сульфат магнія + Карбамід у 

фазу 4 пар листя і Авангард Бор + Авангард Соняшник + Авангард 

Гроу Аміно + Авангард Гроу Гумат + Сульфат магнія + Карбамід у 

фазу 6 пар листя. 

Застосування зазначених елементів технології вирощування сприяє 

підвищенню продуктивності батьківських форм соняшнику від 0,13 т/га до 

0,18 т/га, що дозволяє отримати додатковий прибуток від 64 тис. грн./га до 88 

тис. грн./га. 
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